

சுற்றுலாத் தலமாக மாறிய பொருரை!

'சத்தியம்' தொலைக்காட்சியில் திருநெல்வேலியில் முதல்வர் அவர்களால் திறந்து வைக்கப்பட்ட பொருரை அருங்காட்சியகம் குறித்து வெளியிட உள்ள சிறப்பு ஒளிபரப்பு வருமாறு:

திருநெல்வேலியில் அமைந்துள்ள பொருரை அருங்காட்சியகம் தமிழ் நாட்டின் பல்வேறு பகுதிகளில் இருந்தும் அண்டை மாநிலமான கேரளாவில் இருந்தும் சுற்றுலா பயணிகளை பெரிதும் ஈர்த்துள்ளது. ஆர்வத்துடன் பொதுமக்கள் கண்டு ரசித்து வருகின்றனர். நவீன தொழில் நுட்ப உதவியுடன் தமிழரின் வீரம், நாகரீகம் காட்சிப் படுத்தப்பட்டுள்ள விதம் குறித்து தங்களின் கருத்துகளை சுற்றுலாப் பயணிகள் பகிர்ந்து கொண்டனர்.

நடுத்தர வயது பெண் -1 :- நான் திருநெல்வேலியில் இருந்து வருகிறேன். இங்கே நம்முடைய ஜந்தினைகளைப் பற்றி மிகவும் பெருமையாக சொல்லி இருக்கிறார்கள். எல்லாமே ரொம்ப நல்லா இருக்கிறது. இப்போது உள்ள தலைமுறையினருக்கு இது பற்றி அந்த அளவிற்குத் தெரியுமா என்று தெரியவில்லை. அந்த அளவிற்கு 3டி, 5டி, சவுண்ட் எப்பெட்ட எல்லாம் போட்டு அனைத்தையும்

பெண்: கண்டிப்பாக அந்தப் பெருமை தமிழர்களையே சாரும். அதுக்கு முன்பு நிறைய பேருக்கு தெரிந்து இருக்கவாய்ப்பு கிடையாது. அது மட்டுமல்ல ஜந்தினை களும் நம்முடைய தமிழ்நாட்டில் இருக்கிறது என்று சொல்லும் போது அதுவும் ரொம்ப பெருமையான விஷயம். இன்னொன்று இரும்பு சம்பந்தப்பட்ட எல்லா வற்றையும் நாம் தான் கண்டுபிடித்து இருக்கிறோம். இரும்பு எப்படி தயாரிக்க வேண்டும் என்பது முதற்கொண்டு அந்த 3 டி, 5 டி எப்பெட்டும் சொல்லும் போது இப்போது இருக்கின்ற ஜெனரேஷனுக்கும் இது பெருமை. நமக்கும் இது பெருமை.

செய்தியாளர்: இந்த ஏற்பாடுகள் எப்படி இருக்கு?

பெண்: ரொம்ப நல்ல முயற்சி. நல்ல ஏற்பாடு. இது மாதிரி இன்னும் பெருக வேண்டும் என்று நான் ஆசைபடுகிறேன்.

முதய பெண்: படகை பார்த்ததும் தண்ணீரில் நாங்கள் போன மாதிரி உணர்ச்சியும் கிடைத்தது.

செய்தியாளர்: பொருரையை பார்த்தது எப்படி இருந்தது?

முதய பெண்: பழங்காலத்தில் இருந்தவர்களின் பெருமையை அறிந்து

நடுத்தர வயது பெண்-2:- இந்த கண்டிப்பான எல்லோருமே வந்து பார்க்க வேண்டும். இப்போது இருக்கின்ற பள்ளி, கல்லூரி மாணவர்களாக இருக்கட்டும். குடும்பத்தினராக இருக்கட்டும் அவர்களுக்கும் நமது தமிழ்நாட்டின் பெருமை பற்றி தெரிந்து இருக்க வேண்டும். அனைவரும் வந்து பார்க்க வேண்டும் என்பதே என்னுடைய விருப்பம்.

ஏதேதோ சிலர் இன்றைக்கு பேசுகிறார்கள். ஆனால் நம்முடைய சரித்திர காலங்கள் எப்படி இருந்திருக்கிறது. குறிப்பாக கி.மு.க்கு முன்னாடி, 3000 ஆண்டுகளுக்கு முன்பே தமிழ்நாட்டின் பாரம்பரியம், நாகரீகம் எப்படி இருந்தது என்பதை தெளிவா ஆதாரங்களோடு உண்மையிலேயே எடுத்துச் சொல்லி இருக்கிறார்கள். ரொம்ப, ரொம்ப எச்சலையெண்டாக இருக்கிறது. மனிதர்கள் உயிரோடு வாழும்



குழந்தைகளோட போறுதலுக்கு சூப்பர் ஸ்பாட்



நல்ல விதமாக சிறார்களுக்கும் புரிக்கிற மாதிரி, நம்முடைய ஜெனரேஷனுக்கும் புரிக்கிற மாதிரியும் சரி நல்லா சொல்லி இருக்கிறார்கள்.

செய்தியாளர்: இரும்புக் காலம், ஜந்தாயிரத்திற்கு முன்பே முதன் முதலாக தமிழர்கள் தான் இரும்பைக் கண்டு பிடித்துள்ளார்கள் என்பதைப் பற்றி?

கொள்ளும் வகையில் இது சூப்பராக இருந்தது. எல்லாம் குடும்பத்தில் உள்ள அனைவரையும் கண்டிப்பாக கூட்டிட்டு வந்து இதை பார்க்க வேண்டும். படகில் போவதற்காகவே அனைவரையும் கூப்பிட்டு வரவேண்டும். நல்லா இருந்தது. இன்னுடைய பெயர் யோதோ.

கேரளப் பெண்

கேரள மாநிலத்தைச் சேர்ந்த ஆதிரா என்ற பெண், மலையாளத்திலே "பொருரை மிக சிறப்பாக அமைந்திருக்கிறது என்று பெருமைபொங்க குறிப்பிட்டார். எல்லாமே சிறப்பாக அமைந்திருக்கிறார்கள் நன் எனது தோழிகளுடன் வந்து பார்த்தேன். சிறப்பாக அமைந்திருக்கிறது. நான் இதைக் கண்டு களித்தேன். இங்கு அமைந்துள்ளது அனைத்தும் நன்றாக அமைந்திருக்கின்றது".

நடுத்தர வயது கேரள ஆண்: இந்த இடத்திற்கு வந்து பார்த்ததில் மிகவும் சந்தோஷமாக இருந்தது. ஏனென்றால் நாம் வாழ்ந்த வாழ்க்கை சரித்திரத்தை கொஞ்சம் புரட்டி பார்க்கும் போது ரொம்ப எக்ஸலையெண்டாக இருந்தது. தொல் பொருள் ஆராய்ச்சியாளர்கள் எவ்வளவு சிரமப்பட்டு இருக்கிறார்கள். இதனை எடுப்பதற்கு எவ்வளவு சிரமப்பட்டு இருக்கிறார்கள். எவ்வளவு கடின உழைப்பை இன்றைக்கு எடுத்து இருக்கிறார்கள்.

வதற்கு எவ்வளவு விஷயங்கள் இருந்திருக்கிறது. நம்மை யாவரல்லாம் ஆட்சி செய்தார்கள் என்பதை எல்லாம் சிறப்பாகக் காட்டியிருக்கிறார்கள். இதற்காக சிரத்தை எடுத்ததற்காக மனப்பூர்வமான பாராட்டுக்கள்.

"இதனை இன்றைக்கு இருக்கின்ற பிள்ளைகள் பள்ளிகளில் படிக்கின்ற இளம்பிள்ளைகள் இந்த அறிவியல் ஆராய்ச்சியை கூர்ந்து உற்றுநோக்கி ஒரு நேரம் எடுத்து பொறுமையாக பார்க்கும் போது உண்மையிலேயே ரொம்ப பிரயோசனமாக இருக்கும். நாம் ஏன் வாழ்கிறோம், நம்முடைய வாழ்க்கை முறை எப்படி இருந்தது என்று இதனை பார்த்து கண்டு கொள்ள முடியும். இந்த ஏற்பாடு செய்ததற்காக ரொம்ப ரொம்ப என்னுடைய நன்றியை நான் சொல்லிக் கொள்கிறேன். என்னுடைய பெயர் ஜான் சாமுவேல் நான் வயநாட்டில் இருந்து இந்த பொருரை காட்சியை பார்க்க வந்திருக்கிறேன்" என்றார்.

இவ்வாறு சத்தியம் தொலைக்காட்சி சிறப்புச் செய்தியை ஒளிபரப்பிபுள்ளது.

கு.தியாகராஜன் தலைமையில் தமிழ்நாடு ஆசிரியர் முன்னேற்ற சங்க மாநில நிர்வாகிகள் கூட்டம் பல்வேறு தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றம்!

சென்னை டிச.27-
தமிழ்நாடு ஆசிரியர் முன்னேற்ற சங்க மாநில நிர்வாகிகள் ஆலோசனைக் கூட்டம் மாநிலத் தலைவர் கு. தியாகராஜன் தலைமையில் காணொளி காட்சி வாயிலாக நடைபெற்றது. கூட்டத்தில் மாநிலச் செயலாளர் அருண் குமார் முன்னிலை வகிக்கும், மாநிலப் பொருளாளர் உதயகுமார் வரவேற்ற புணை ஆற்றினார். மாநில ஒருங்கிணைப்பாளர் மணிகண்டன் நன்றியுரை யாற்றினார்.

கூட்டத்தில் பல்வேறு தீர்மானங்கள் நிறைவேற்றப்பட்டன. தமிழக அரசு கடுமையான நிதி நெருக்கடியிலும், கடன் சுமையிலும் இருந்தபோதிலும், ஆசிரியர் மற்றும் அரசு ஊழியர்களின் வாழ்வாதாரக் கோரிக்கையான பழைய ஒய்வூதியத் திட்டத்தை அமல்படுத்துவது குறித்து முதல்மைச்சர் அவர்கள் மிகுந்த அக்கறையுடன் சிந்தித்து வருவதாகவும், அனைவரும் ஏற்கும் வகையில் ஒய்வூதியம் குறித்து நல்ல செய்தியை முதல்மைச்சர் அவர்கள் தற்போது கருத்துக்கள் எழுப்பி உள்ள அறிவிப்பார் என அமைச்சர்கள் தெரிவித்தனர்.

மேலும், 6.5 லட்சம் அரசு ஊழியர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களின் 21 அண்டு கால ஏக்கத்தைப் போக்கும் வகையில், "2026 பத்தாண்டு தொடங்கும் போது ஒய்வூதியம் குறித்து ஒரு நல்ல செய்தியை முதல்மைச்சர் அறிவிப்பார் என்று பள்ளிக்கல்வித்துறை அமைச்சர் பத்திரிகையாளர் சந்திப்பின் போது தெரிவித்துள்ளார்.

பேச்சு வார்த்தை நடத்திய அமைச்சர்கள் குழுவினருக்கும், ஊடக சந்திப்பின் அதனை உறுதிப்படுத்திய அமைச்சர் அவர்களுக்கும் இம்மாதிரி நிர்வாகிகள் கூட்டம் மனமார்த்த நன்றியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறது. தி.மு.க. ஆட்சிக் காலத்தில்தான் அரசு ஊழியர்கள் மற்றும் ஆசிரியர்களின் அடிப்படை வாழ்வாதாரக் கோரிக்கைகள் உடனடி அனைத்துமீட்டல் நடவடிக்கைகளைக் கட்டி உள்ள என் பதை மீட்டுவதில் நிர்வாகிகள் கூட்டம் பெருமையுடன் நினைவு கூர்ந்தது.

53,000 தொகுதியை ஆசிரியர் களை ஒரே கையெழுத்தில் காலமுறை ஊதியத்திற்கு மாற்றியது கலைஞர் தலைமையிலான தி.மு.க. அரசு. 2006 ஊதியக்குழு மாற்றத்தின் போது, விதிகளில் இடமில்லை என உயர் அலுவலர்களும், பிற சங்கங்களும் கைவிட்ட நிலையில், அப்போதைய துணை முதல்மைச்சர் இன்னும் முதல்மைச்சர் அவர்கள் எடுத்த உறுதியான முடிவால் 1.1.2006 முதல் 31.5.2009 வரை நியமிக்கப்பட்ட ஒரு விடத்திற்கும் மேற்படாமல் ஊதிய உயர்வு பலன் களைப் பெற்றனர்.

கடந்த அ.தி.மு.க. ஆட்சியில் அரசு ஊழியர் ஆசிரியர் சங்கங்களின் உணர்வுகளுக்கு மதிப்பளித்து அடிக்கடி பேச்சு வார்த்தையில் ஈடுபட்டதில்லை. ஓரே முறை பேச்சு வார்த்தையில் ஈடுபட்டதும் அதில் எவ்வித கோரிக்கைகளுக்கும் நிறைவு கொடுக்கப்படவில்லை.

இந்த அரசு அமைந்தவுடன் அரசு ஊழியர்கள் ஆசிரியர்களின் கோரிக்கைகள் குறித்து பலமுறை தற்போது அமைக்கப்பட்ட அரசு வார்த்தையில் ஈடுபட்டதில்லை. ஓரே முறை பேச்சு வார்த்தையில் ஈடுபட்டதும் அதில் எவ்வித கோரிக்கைகளுக்கும் நிறைவு கொடுக்கப்படவில்லை.



சேலம் மத்திய மாவட்டம் மாநகர தி.மு.க இளைஞரணி சார்பில், துணை முதல்வர் உதயநிதி ஸ்டாலின் அவர்களின் பிறந்த நாளையொட்டி மாவட்ட அளவிலான கிரிக்கெட் போட்டியை மாநகர அமைப்பாளர், கேபின் சரவணன் தலைமையில் அமைச்சர் இரா. இராஜேந்திரன் தொடங்கி வைத்தார்.



தருமபுரி மாவட்டம், பாப்பிரெடிப்பட்டி வட்டம், சிந்தப்படி ஊராட்சி, சி.அய்யம்பட்டியில் முன்னாள் மாநில தொண்டர் அணி இணைச் செயலாளர் முனைவர் சிந்தை மு.இராஜேந்திரன் அவர்களின் முதலாம் ஆண்டு நினைவு நாளையொட்டி தருமபுரி நேரூ குடி மாவட்டக் கழகச் செயலாளர், முன்னாள் அமைச்சர், முனைவர் பி.பழனிமூர்த்தி அவர்களின் திருவுருவப் படத்தை திறந்து வைத்து துணை அணியின் தலைவர் துணி மரியாதை செலுத்தினார். அதனை தொடர்ந்து ஏழை, எளியோர்க்கு அன்னதானம், வேட்பு, புடவைகள் வழங்கினார். இந்நிகழ்வில் மு.நெடுமலைமணி, இரா.பாரதி, இரா. அமுதினி, கோவிந்தன், வனஜாராணி, கோ.சுப்பிரதீபன், சே.சதீஸ், கழக நிர்வாகிகள் மற்றும் குடும்ப உறுப்பினர்கள் டவர் கலந்து கொண்டனர். இந்நிகழ்வில் கடின கிழக்கு ஒன்றியச் செயலாளர் மு.நெடுமலைமணி, இரா.பாரதி, இரா.அமுதினி, கோவிந்தன், வனஜாராணி, கோ.சுப்பிரதீபன், சே.சதீஸ், கழக நிர்வாகிகள் மற்றும் குடும்ப உறுப்பினர்கள் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.



அண்ணல் மகாத்மா காந்தியடிகள் பெயரை நீக்கி 100 நாள் வேலைத் திட்டத்தை ஒழிக்கும் சட்டத்தைக் கொண்டு வந்துள்ள ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசையும் ஒத்து ஊழல் அ.தி.மு.க.வையும் கண்டித்து மதச்சார்பற்ற முற்போக்குக் கூட்டணிக் கட்சி சார்பில் திருப்பூர் தெற்கு மாவட்டம், உடுமலைப்பேட்டை ஊராட்சி அலுவலகம் முன்பு மாவட்டக் கழக பொறுப்பாளர், டொள்ளாச்சி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் கே.ஈஸ்வரசாமி தலைமையில் கண்டன ஆர்ப்பாட்டம் நடைபெற்றது. இந்த கண்டன ஆர்ப்பாட்டத்தில், மாநில, மாவட்ட நிர்வாகிகள், ஒன்றிய, நகர, பேரூர், கிளைக் கழகச் செயலாளர்கள் நிர்வாகிகள், அனைத்து சார்பு அணிகளின் நிர்வாகிகள் மற்றும் மதச்சார்பற்ற முற்போக்குக் கூட்டணிக் கட்சியைச் சார்ந்த நிர்வாகிகள் பலர் கலந்து கொண்டனர்.



அண்ணல் மகாத்மா காந்தியடிகள் பெயரை நீக்கி 100 நாள் வேலைத் திட்டத்தை ஒழிக்கும் சட்டத்தைக் கொண்டு வந்துள்ள ஒன்றிய பா.ஜ.க. அரசையும் ஒத்து ஊழல் அ.தி.மு.க.வையும் கண்டித்து மதச்சார்பற்ற முற்போக்குக் கூட்டணிக் கட்சி சார்பில் திருப்பூர் கிழக்கு மாவட்டம், தாராபுரம் ஒன்றிய கழகத்தின் சார்பில் திருப்பூர் கிழக்கு மாவட்டக் கழக பொறுப்பாளர், மாநகரட்சி 4ம் மண்டலத் தலைவர் இ.பத்மநாபன் தலைமையில், தாராபுரம் மேற்கு ஒன்றிய கழகச் செயலாளர், தாராபுரம் ஒன்றியக்குழு முன்னாள் பெருந்தலைவர் எஸ். வி.எஸ்.செந்தில்குமார், நகர கழக செயலாளர் க.முருகானந்தம் முன்னிலையில் நடைபெற்றது. இதில் மதச்சார்பற்ற முற்போக்குக் கூட்டணியின் கட்சி நிர்வாகிகள், கழக மாநில, மாவட்ட நிர்வாகிகள், ஒன்றிய, நகர கழக நிர்வாகிகள், இந்நாள், முன்னாள் மக்கள் பிரதிநிதிகள் பலர் கலந்து கொண்டனர்.